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Holló Lajos indítványa.
A magyar válságból nincs más 

megoldás! Az önálló magyar nem­
zeti bank ügyét a parlamentnek 
kell kezébe vennie! Ezt célozza a 
Holló Lajos indítványa, melyet a 
függetlenségi és 48-as párt viharos 
lelkesedése között vett tárgyalás alá 
az országgyűlés.

Holló Lajos ismét eltalálta az 
egyedüli helyes utat, melyen az ön­
álló bank ünye és ezzel együtt a 
függetlenségi eszme diadallal nyo­
mulhat előre.

Holló Lajos az, aki a két év 
előtti dicstelen quota-emelés alkal­
mával, biztos kézzel ragadta fel a? 
önálló nemzeti bank lobogóját. O 
mutatott legelőször rá arra, hogy itt 
az idő az önálló bank melletti nem­
zeti mozgalom megkezdésére, mert 
az önálló bank kivívása kezdő lé­
pésé a gazdasági függetlenségnek, a 
gazdasági függetlenség pedig leg­
szilárdabb alapja a teljes politikai 
felszabadulásnak.

Holló Lajos vezette a bankbi­
zottság munkálkodását, mely az ön­
álló bank nagy fontosságát tisztázta

és kidomborította, ő indította meg 
az országos agitációt, mely Ível a nem­
zet egész közvéleménye az önálló 
bank táborába tömörült. E két si­
keres nagy munka befejezése után 
természetszerűen következett a har­
madik döntő lépés megtétele. Az, 
hogy most már meg kellett moz­
gatni az országgyűlést: teljesítse a 
nemzet iránti kötelességét, kezdje 
meg a munkát nagy fontosságú nem­
zeti jogunk, az ország közvélemé­
nyének egyhangú megnyilatkozá- 

1 sából kiviláglott nemzeti akarat 
megvalósítása iránt. A kezdemé­
nyezés dicsősége itt is Holló Lajost 
illeti meg.

Holló Lajos indítványa egyelőre 
arra irányul, hogy az országgyűlés 
feliratban adja tudtára az állam­
főnek, az országgyűlésnek az ön­
állóbank felállítására irányuló aka- 

■ rátát. Ez indítványhoz lelkesedéssel 
! járult hozzá a függetlenségi és 48-as 
j párt és az e párt háta mögött allo 
i magyar közvélemény, 
i Mindenki érzi, hogy a bizony­

talanság tovább nem tarthat! __ A 
helyzetnek ki kell tisztulnia! Las­
súk végre mit akar a parlament

többsége? Akarja-é az önálló bank 
felállítását és ineri-é a nemzet joga 
mellett felemelni a szavát? ^

A törvényhozásnak kettős té­
nyezője: az országgyűlés és a ki­
rály. Alkotmányunk szerint a kezdo- 
ményezés és a törvényalkotás^ az 
országgyűlést illeti meg, a király­
nak csak a törvény meghozatala után 
kezdődik^ a jogköre, mely a szente­
sítésben áll. ..

Ennek ellenére az ónálló bank 
melletti mozgalomnak még kezdő 
szakaszában már előre kijelentette 
az uralkodó, hogy az önálló bank 
felállítását nem engedi meg.

Ilyen viszonyok között az or­
szággyűlés nem hallgathat tovább 
és nein maradhat tétlenül! Mert, ha 
hallgat, akkor nyíltan elismeri, hogy 
Magyarországnak nincs alkotmánya, 
h()<ry abszolút hatalom van itt, amely 
rendelkezik és parancsol és hogy 
a magyar parlament nem mer síkra 
szálltul i nemzeti jogaink és ősi alkot­
mányunk megvédésére.

Meg kell nvilatkoznia tehát a 
parlamentnek! "Ki kell mondania, 
nyíltan, férfiasán, határozottan, — 
hogy parancs szó előtt nem hajt

Egy látogatás Bulyovszkynénál.
Irta: Oláh László.

A magyar mindig hires volt. lovagias­
ságáról a a nőkkel szemben való hodohutei- 
jus tisztelet megadásról. , ,,

Most, hogy a nagy művésznőt Bu- 
lyovBzkynó Szilágyi Lilla asszonyt eltemet­
lek, eszembe jut egy megtörtént esemeny, 
mert az itt elmondott bravúros tisztelgés ab­
ban az időben, mikor megtörtént, — de még 
ma is es ményszámba menne, mellyel U - - 
Antal, több Ízben volt országos képviselő az 
■ország több vidékén, nemcsak szukebb ha­
zájában, a Szilágyságban ismert urlova», a 
daliás kornak egyik deli alakja, megtisztelte 
a nagy művésznőt, Bulyovszkynét.

A 70-es években történt ez. Abban az 
időben, hogy az alkotmányos korszak bekö­
szöntött. Művésznőink és művészeink nem 
tekintve a faradságot, — felkerestek a kis 
városokat is, hogy az abszolutizmus gyászos 
idejében bókóba vert csüggedő lelkeket haza-
fiui tettekre sarkallják, buzdítsák, batoiits, 
s hosszas dóságukból a művészet hatalmas 
erejével kiköltsék, hogy ismét tudatára éb­
redjenek annak, hogy sem zsarnokság, sem 
a kötél, sem a golyó a magyarságban akozó 
őserőt, u szabadságszeretetet megölni nem
kÓPeSAknaev művésznő is hizn_nv_nehpzen

tudott eljutni Zilahra, — hiszen még abban 
az időben a Szilágyság teljesen kívül esett a 
vasúti forgalmon. Csúcsa volt a vasúti adó- 
más, onnan kocsin vagy deiizsancon ke lett 
Zilahra menni, de csakis váltott lovakkal óit 
oda az utazó.Hogy Bulyovszkynét Zilahon nagy ün­
nepséggel és az őt megillető meleg szíves­
séggel fogadták, az kétségtelen. Az ily nagy 
művésznő az efféléhez hozzá volt szokva, 
de ho»y oly vizitet kapjon, minőt kezdetben 
csak tréfának vett s m-ly minden várakozást 
felülmúljon, nem is remélte.

\z’ akkori időben a művész népséget úri 
házaknál szállásolták el. 0 is egy előkelő 
állású törvényszéki hivatalnoknak volta ven­
dége Zilahon. Emeleten lakott. A délutáni 
órákban éppen uzsonnához terítettek, fel­
hallatszott az utcáról a szikrázó patkó zaj, 
hol egy urlovas vidáman táncoltatta „Kígyó
nevű gyönyörű lovát.

— U-^yan ki lebet az, — szól a szives
háziasszony Ám nézzük meg. Kitekintenek 
az ablakon. Ki van alant, D . • Antal orss 
képviselő, hires szürke lován, a „Kígyó -n.

_ Hódolattal üdvözlöm, — nagy asz- 
szonyunk nagy művésznő, - szól Bulyov- 
szkynéhoz s ha szívesen látnak, egy cseszu
kávéra ón is föl mennék.

— Nem szívesen vesszük, szól a 
kedves hávmaszonv. — hanem örömmel!

és fogadjuk. Szerencsél- 

mond Bú­
várjuk, látjuk 
tessen 1

— De ám csak lóháton, 
lyovszkynó.

Nem is másképpen, — szólott a lo­
vag — hisz úgy sincs itten lovászom, tehát 
ló és lovas vár ellátásra és kér bebocsáttat&st.

— Elvárjuk 1 mond a művésznő, — ki 
tréfának vette az egész dolgot.

De a tréfát nem ösmerte a képviselő. 
Pillanat alatt a kapu alatt termett, másik 
pillanatban már a lépcső házban volt. Itt 
azonban a „Kígyó“ megállóit, horkolt, se- 
hogysem akart a szűk és alacsony Dpcső- 
házoan föiteló menni. A .-arkantyu azonban 
hirtelen bevágódott a szegény állat oldalúba 
s bár a ló a szokatlan es veszedelmes ut 
láttára minden izében rísz vetett, neki vágott 
a nagyon veszedelmes útnak s csaknem 
kúszva jutott fel lovasával együtt az eme­
letre s b zony nem egyszer ropogott a lovas­
nak mell", melyet az alacsony lépcsőházban 
a ló kapaszkodása folytán, annak marja nyo­
másától a lovasnak eltűrnie kellett.

Szerencsésen felérlek. A művésznőt, ven­
dégül látó házigazda az előszobában fogadta 
vendégét, mig a cselédség rémületében szólni 
sem tudott. A ló horkolt, patáinak zajáia 
tVlnyilt a szárnyas ajtó, urak és hölgyekből 
álló társaság szives örömmel üdvözölték 
ni vendéget.. _________

az

egy forris, ahol mindenki

könyv-, papír- és 
zeneműve kben
legolcsóbban sze-
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léjét és az önálló bank felállítását 
követeli.

Két akarat, két nyílt, határozott, 
világos fólremagyarázhatlan nyilat­
kozat fog szemben állaui egymással. 
A király akarata és a parlament 
akarata.

És azután, ha nem lehet más­
ként, liatld jöjjön a küzdelem! Dől­
jön el kié ez az ország? A magyar 
nemzeté-ó vagy a Habsburg-dinasz- 
tiáé? Dőljön el, kinek az akarata 
érvényesül itt ? A nemzetó-ó, vagy 
egy abszolút hatalomé? Dőljön el? 
van-é hát alkotmányunk, vagy nincs'?

Csak egyet nem szabad tennie 
a parlamentnek! Nem szabad me0 
hátrálnia! Mert a nemzetnem hátrál 
meg úgysem!

A nemzet tudja, hogy az önálló 
banktól függ, kétségbeejtő gazdasági 
helyzetünkben, uj megváltást hozó 
rendszernek születése. Az önálló 
bank ügyével van összeforrva alkot­
mányunknak létele. És az önálló 
bank ügye dönti el a magyar füg­
getlenségi politika egész jövendőjét.

A parlamentnek tehát rá kell 
lépnie arra az útra, melyet Holló 
Lajos indítványa jelölt meg. Mert, 
ha a képviselőház kitér a nemzeti 
jogokért, az alkotmányért megví­
vandó küzdelem elől,' — el fogja 
söpörni a nemzet meghátrálást nem 
tűrő elszánt akarata!

Dr. Juhász Nagy Sándor.

Felirat az önálló 
bankért

Holló indítványa napirenden 
Nagy izgalmak a képviselőházban.

Budapost, december 22.
A politikai helyzetet ma a képviselőhöz 

dominálta. Holló Lajos indítványát tárgyal 
ták. Holló Lajos előadói beszéde után báró 
Bánffy Dezső mondott nagy beszédet, amelyre 
Kossuth Ferenc ós különösen Wekerle Sán­
dor válaszolt. A miniszterelnök borzasztó el­
keseredéssel védte a közös bankot, a függet­
lenségi párt viharos ellenmondása köze­
pette.

A képviselőhöz mai üléséről a követke­
zőket jelenti tudósítónk :

Návay Lajos aielnök 10 óra után nyitja 
meg az ülóst. A formálitások elintézése után 
Holló Lajos indítványának tárgyalása kez­
dődött.

Holló Lajos hosszasan foglalkozik a 
bank különválasztásáról, azt akarja, hogy 
olyan kot állam, melynek gazdasági céljai ós 
gazdasági viszonyai annyira eltérők ós ellen­
tétesek egymástól, mint Ausztriáé — Ma­
gyarországtól, nein élhet egy közös hitelélet 
alapján. Gazdasági életünk egyáltalán nem 
csak hogy nem veszi hasznát, de egyenesen 
kárára van gazdasági érdekeinknek. Hossza­
san indokolta ezután újra indítványát ös an­
nak elfogadását kéri.

Bánffy az önálló bank 
mellett.

TUDJA MÁR
mit kap újságunktól

Iternyi ajándékul
A ló mintha érezte volna, hogy nagy 

íészben őt illeti a dicsőség, megszegte szép 
nyakát, büszkén hegyezte füleit, gazdája 
pedig gyönyörködött a szép társaságban 
melyhez még ilyen áron soha szerencséje 
nem volt. J

— Éljen, éljen, éljen !.. . Tapssal ju­
talmaztak a merészségét s kocintánaka bra­
vúros tettért, inig a lovat a hölgyek simo­
gatták cukorral vendégelték meg.

Per°'8 a zajban, — a meglepetés­
től a lo csendesen viselkedett, — de mintha 
gondolkozott volna a nemes állat egyszer 
csak nagyot horkolt, mintha jelezni akarta 
volna az indulást.

Gazdája megértette. Köszönt. Lóháton 
korul jarta a vendégek által elfoglalt asztalt 
s aztán indultak a veszedelmes útra. Bizony 
ez veszedelmes volt és szinte \rógzeies A
lo csak erős sarkantyuzás után indult le­
telő s midőn megindult az alacsony iópeső- 
hazban úgy odaszontotta marjával lovasát a 
lepesőház gyenge roskadozó boltozatához 
hogy abból par tégla kihullott, de egyben a 
lovasnak melle recseget, ropogott íz erős
órt°ekáSl0’ mindaddig- mig fl földszintre

L-> mintha nem lett volna semmi ve­
szedelem, vígan, ugrálva haladtak ki az utcára [ 
~° JüVaS!J m,eg egyszer köszönte az emele- I 
ton maradt hölgyeket ós urakat s búcsút. 1 
mtvo elszáguldott, hires „Kígyó- lován.

Bánffy Dezső báró: Rövidesen kíván 
csak az indítványhoz hozzászólni és azt cl is 
fogadja. Az utolsó pillanatban szükségét látja 
ő is annak, hogy a gazdasági szakadás mi- 
előbb bekövetkezzék. A gazdasági megegye- 
zés nélkül lehetetlennek tartja a parlament 
békés együttműködését. Ezt ő már a király­
nak is megmondotta oly formában, hogy 
tovább a dolgokat erőltetni nem lehet anél- 
kül, hogy a nemzet kívánságai semmi irány­
ban se nyerjenek kielégítést. A király vála­
szát nincs joga itt elmondani, az ő nézete 
azonban az, ha már katonai téren nem lehet 
semmit se elérni, akkor legalább gazdasági 
téren rekompenzálják a nemzetet. Követeli 
az 1867. évi XII. t. c. végrehajtását és evvel 
kapcsolatban a gazdasági önállóság kiépíté­
sét. Hozzájárul az önálló banknak 1911-re 
való felállításához, mert azt fel kell és fel is 
lehet állítani.

— Soha, kiáltja közbe valaki.
Bánffy : Már engedelmet kérek t. kép­

viselő ur. szerelemben és politikában nincsen 
soha. (Derültség.) A választói reformot a 
nemzeti szupremáció fentartásával kell meg­
oldani. Csak e két kérdés megoldása bizto­
sítja a békés parlamenti munkát.

Kossuth : Az önálló bank felállítása volt 
minden időben a főc Íja. Ha fel lehetne állí­
tani a bankot 1911-re, azt ő is nagyon szí­
vesen venné.

Baloghy Ernő: Csak akarni keli!
Kossuth: Ez a kérdés az oka annak, 

hogy a kormány tagjai között megszűnt a 
szolidaritás. (Óriási zaj.)

Wekerle a bank ellen.
Wekerle: Holló javaslata elleti foglal 

állast és kijelenti, hogy az önálló bank fel- 
al itásának nemcsak személyi, hanem tárgyi 
akadályai is vannak. Nem vitatja azt, hogy 
a nemzetnek joga van az önálló bankhoz 
Attól tart, hogy az önálló bank előfeltétele’ 
a valuta jósága tekintetében a mértéket nem 
fogja tudni betartani. (Zaj.)

Felkiáltások: Egy óv előtt mondta 
volna!

Wekerle: Az önálló bankot az önálló 
vámterület előtt megcsinálni fordított poli­
tika. Az önálló bank feállitásának előfelté­
tele, hogy ólónk gazdasági életünk legyen.
A pénzintézetek, pénzemben k, a külföld!

I ,ni,id az önálló bank ellen nyilatkozott (7.,, 
I a Justh-párton.) ' v J

Felkiáltások : Szégyen ez a beszéd » 
Menjen a birodalmi tan ácsba ! (Zaj.)
I v, <W??er* l0Í. Gazdasági kérdéseket közbe 
kiállásokkal elintézni nem lehet. Engedőiméi 
kérek, ón nem tűnhetek el úgy a láthatárról 
mint ahogv azt a t. képviselő' urak tehetik’ 
Az ón politikai meggyőződésemet a válsí» 
serpenyőjébe feltóilenüi bele kell dobnom 
(Éljenzés.) Ezután Bánffy beszédére reflektál 
és kijelenti, hogy 1892 óta küzd már a kész 
fizetések felvételéért, de akkor nem ő, hanem 
Bánity volt a miniszterelnök. Bánffy is meg 
győződhetik arról, hogy a bank-terminus ki 
kölese nem célszerű. Holló javaslatát nem 
fogadja el.

Elnök ülést 10 percre felfüggeszti. (Szü­
net alatt a képviselők hevesen vitatkoztak a 
folyosón Wekerle beszéde felett.)

Szünet után Holló Lajos a zárszó jo­
gával el ós kijelenti, hogy a miniszterel­
nöknek a mai beszédét kilenc hónappal ez­
előtt kellett volna elmondania. A kormány 
mindent elkövetett, hogy a Ház eddig ne 
tudja magát az önálló bankhoz leszögezni 
Részletesen cáfolta a miniszterelnök és kéri 
az indítványok elfogadását.

Wekerle Sándor miniszterelnök félre­
értett szavait igazítja helyre.

Azután a szav zás következik. Közben 
a nemzetiségi pártok ós a Kossuth Ferenc- 
Párt legnagyobb része kivonult az üléste­
remből. A Justh párt a szavazatok meg­
számlálását kívánta. Az eredmény:

Holló indítványát elfogadták százhar- 
minchárrnan, ellene szavaztak nyolcvan­
kilencen.

Az elnök onuneióját viharos éljenzés 
fogadta. A függetlenségi párton percekig 
éljenezték az önálló bankot.

A debreceni tüdőszana­
tórium.

Uj terv a területre vonatkozólag.
Debrecen, december 22.

A jog- és pénzügyi bizottság 
ma délután iolytatta a tegnap fel­
függesztett ülést. A szürke ház- 
ajánlati ügyekből s a törvényható­
sági megkeresésekből kiemelkedett 
a tudőszanatórium ügye, amelyet 
soron kívül tárgyaltak le. A vita 
élénk volt, de csak annyiban, hogy 
a területre nézve oszlott meg a bi­
zottsági tagok véleménye. Egyéb­
ként mindenben megegyeztek tel les 
szívvel és lélekkel csatlakoztak a 
szanatóriumi bizottság javaslatához, 
de azt hibáztattak, hogy a bizottság 
a Dobos pavilion közvetlen közelébe 
tervezi a szanatóriumot. Elnéptele­
nedik a nagyerdei üdülő hely, a sé­
tálók ezrei eltűnnek az allékról aggá­
lyoskodtak egészen jogosan a bi- 
zottsagi tagok, mert a szanatórium 
kozellete eltávolítja az inpreszionista 
közönséget, dacára mindannak, hogy 
a mintatisztaságu szanatórium a leve- 
got egyáltalán nem fogja megfer­
tőzni.
.... Az bizottság azonban a nagy- 
közönségre való tekintettel nem fo- 
gadlael a szanatóriumi bizottságnak 
a területre vonatkozó javaslatát, ha­
nem uj területet javasolt — ugyan­
csak a Nagyerdőn — s visszaadta 
a terveket a Jozsef-főherceg Szana-

vásár megkezdődött Aszmann Ferenc uridivat üzletében
Főtér. VÁrAshiv.Rül c* Amlwm A  1 *»1 CX/\J UZluLv} Ü0DFőtér, Városházzal szemben. Gyári áron keriiinnFobrnz ,,
neműek zsebkendők, férfi harisnyák, plaidek takarók N>"ak^ndők, kalapok, kész férfi fehér-
‘ .................................... ' férfi ernyők téli kötött Aruk, kész férfi

' cson.V‘ ajándéktárgyak óriási választékban.
felöltők, angolkeztyük stb

Lfc.
V...



1H

1909 december 23 I) E H K E ü Z E N 3

t6rium-Eg,yesiiletneli, hogy az aján­
lott uj területet vegye tárgyalás alá.

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Jelen voltak Vecser Imre főjegyző 
elnöklete alatt dr. Mngoss György főügyész, 
dr. Vargha Elemér tanácsnok, Ronosik La­
jos főszámvevő, Komlóssy Arthur, Kern- 
hoffer József, Poroszlay László, Aczól Géza, 
Rickl Antal, Csanak József, Márk Endre, 
dr. Freund Jenő, dr. Fejér Ferenc, gróf 
Degenfeld József, dr. Tüdős Kálmán bizott­
sági tagok és dr. Tóth Emil jegyző.

Kisebb ügyek letárgyalása után előter­
jesztették a szanatóriumi bizottság javas­
latát. A javaslat nyolc pontja szerint építő 
anyagot ad a város, az épület átadása után 
kifizeti &v egyesületnek az anyag bekerülési 
ára és a 150 ezer korona közötti differenciát. 
Ennek fejőben öt ágyat és két igazgatósági 
tagsá ot biztosit magának. A 30 hold föld 
be nem épített része gazdasági célokra nem 
használható s az a szanatórium bármilyen 
okból való megszűnése esetén visszaszáll a 
városra A kivágott fák, amennyiben be nem 
épitetnónek, a város tulajdonát képezik. Ve- 
gül a város a nagyerdei első keresztuttól j 
b-ilra harminc holdnyi területet átenged.

A bizottsági tagok örömmel ajánlottak 
meg mindent, hogy a hatalmas intézmény 
léiesülósót elősegítsék. Azonban a területi 
hely — a hely iránt aggodalmak támadtak.

Komlóssy Arthur kezdte. Nyomós, ér- 
ves szavakkal indokolta meg a hely alkal­
matlan voltát s az Apafáján ajánlott terü­
letet.

Márk Endre kissé védelmére kelt a 
helynek, de inkább afeletti aggodalomból, 
hogy az ügy késedelmet szenved. Az elnök­
ség — úgymond — ragaszkodik ehhez a 
helyhez. Dr. Magoss György Komlóssy in­
dítványa mellett van. Hiszi, hogy az elnök­
ség is elfogadja ezt a terű etet, hisz egyik 
város se áldoz annyit, mint Debrecen.

Dr. Fejér Ferenc: Nehéz a helyzet, ha 
a szanatórium elnöksége ragaszkodik a hely­
hez, mert a közönség szempontjából nem 
szabad a szanatóriumot itt felállítani. Tudja 
biztosan, hogy a tisztán tartott intézet nem 
fertőzi a környéket, de a közönség impresz- 
sziók alatt áll. Ennek folytán elkerülik az 
egyedüli üdülő helyet, elnéptelenednek a sé­
tányok. Az anyák 'gyermeküket nem viszik 
a sétáló helyekre.

Ezután dr. Tüdős Kálmán igyekezett 
bebizonyítani, hogy a szanatórium közellóte 
semmiféle veszéllyel nem jár. A szanatóri­
umnak közvetlen összeköttetésben kell lenni 
a várossal, hogy az ambolatorius betegek 
könnyen hozzáférjenek.

Dr. Freund Jenő : Éppen ez a baj, hogy 
a betegek napról-napra az erdei sétányon 
keresztül járnak s a veszedelmes betegektől 
való félelem bizony elriasztaná a közönségét.

Dr. Fejér: A főorvos ur megengedné 
az átjárást a saját udvarán a tüdőbete­
geknek ?

Dr. Tüdős: Még a hálószobámon ke­
resztül is.

Dr. Fejér: Derék ember és orvos, de 
a nagyközönségre más hatással vannak a 
betegek.

Dr Tüdős kéri a terület megszavazását, 
mert ez felel meg legjobban az intézet 
céljainak.

A vitát Márk Endre indítvánnyal vágta
ketté. Az indítványt egyhangúlag elfogadtak 
a ennek értelmében a terveket visszaküldik 
az egyesületnek azzal, hogy állapítsa meg 
a szanatóriumnak az Apafáján való felállí­
tását s harmincnap alatt közölje határozatát.

Az ülés kisebb ügyek letárgyalása után 
fél hat órakor véget ért.

A városházáról.
Megjött a városok két milliójából 

50,000 korona.
Kovács József polgármesterhez ma bel­

ügyi liniszteri leirat érkezett, amelyben tu­
datja a miniszter, hogy 50 ezer korona jutott 
Doorecennek abból a két millióból, amit az 
állam juttatott a városoknak.

A leirat megszabja a hováforditást, 
illetve célokat, amelyekre a pénz fordítandó. 
Tisztviselői fizetések javítása a legfőbb cél, 
Ez Debrecenben rendezve van s igy az 5Ö 
ezer korona hovafordilását a tanács javas­
lata után a közgyűlés fogja elhatározni.

Szegényügyek. A város szegónyügyi 
bizottsága ma délután ülést tartott. Jelen vol­
tak Roncsik Lajos elnöklete alatt Illésy 
Gyula, Váray János, dr. Varga Emil, dr. K. 
Szalay Béla, Kiss Lajos, Márk Endre, Jánosi 
Zoltán és Pájer József bizottsági tagok. A 
bizottság 30 rendes és 35 gyors segélyt sza­
vazott meg több mint 400 korona összegben.

A városatya válasz­
tások.

A város parlamentjének uj tagjai.
A függetlensegi párt győzelme.

Tegnap zajlottak le a városatya válasz­
tások a város bárom kerületében, komolyan 
méltóságteljesen. A három kerület választó 
helyisége előtt meglehetős mozgalmas volt az 
élet és a kocsik ugyancsak jártak a szavazó | 
polgárokért — márt tudniillik a független- j 
Bőgi ellenjelöltek részéről. Nem volt a teg- 1 
napi választás semmiesetre sem komoly párt- j 
mérkőzés, hiszen a komoly ellenfél hiány­
zott, mindazonáltal nem is volt teljesen szin- ] 
télén és minden érdek nélkül való.

A debreceni függetlenségi párt mindig 
egy volt a múltban is, egy lesz a jövőben 
is, akár a csendes munkásságban, akár a 
nagy tettek idején. Ha volt valaha szükség 
az összetartásra, úgy most szükség van. Érzi 
ezt minden magyar ember, hogyne erezné 
hát Debrecen értelmes, nyiltszivü, független 
gondolkozást! polgársága.

Ez a hangulat vonult át a tegnapi vá­
lasztások során is és talán azért nem élesed­
tek ki az ellentétek.

Három hely üresedett meg a város par­
lamentjében. Mind a három helyre, mind a 
háromra derék, becsületes, fölvilágosuit, füg­
getlen magyar embereket juttatott a függet­
lenségi párt, akik mindenikóben egyesülnek 
az összes polgári erények.

A függetlenségi párt jelöltjeivel szem­
ben Varga Lajos is fői léptette nehány párt­
hívei, akik azonban kevés vizet zavartak. A 
becsületes, szinjózan függetlenségi polgáro­
kat nagyon nehéz megtéveszteni.

Riidákovics Gézát, Thieszen Arthurt 
és Salánki Ferencet jelölte a párt, mint ér­
demes és kiváló pártembereket és polgárokat. 
Diadalra is vitte valamennyi a zászlóját, az 
igazi függetlenségi eszmék jeligéje alatt. — 
Mindnyájan csak becsületére válhatnak a 
pártnak és hasznára a városnak és a köznek, 
mert olyan emberek mindhárman, akik tud­
nak cselekedni, ha eljön a cselekvések ideje.

A választások a Hatvan-, Csapó- és a 
Péterfia utcán 9 órakor kezdődtek meg. A 
csapó-utcai kerület választói a tűzoltó lakta­
nyában szavaztak. Elnök: Szabó Lajos. Je­
löltek : Radákovics Géza a függetlenségi párt 
részéről; Varga Lajos dr. és dr. Balkányt
Ede orvos. , .A Hatvan-utcai kerületben a szavazást 
a városházán ejtették meg. Elnök: Bacsó 
Dezső dr. A függetlenségi párt jelöltje Sa­
lánki Ferenc volt. Ellenjelölt: Kovács János 
kereskedő. 

A Péterfia-utcai választók az egyház­
nál szavaztak. Itt a függetlenségi párt je­
löltje Thieszen .Arthur nagyiparos volt. El­
nök: Sinka Sándor. A hivatalos jelölttel 
szemben Kántor István Varga Lajos-párti

* A zárórát délután 3 óra felé tűzték ki. 
Ekkor a szavazatokat összeolvasták s az ered­
ményt kihirdették, az eredmény a követ­
kező :

A Csapó-utcai kerületben : 
Radákovics Géza 251
dr. Varga Lajos 99
A Hatvan-utcai kerületben :
Salánki Ferenc 185
Kovács János <0
Mórász Sándor 4
A Pétertta-utcai kerületben : 
Thieszen Arthur 212
Kántor János 81

Ezek szerint uj városatyákul _ megvá­
lasztattak Radákovics Géza, Salánki Ferenc 
és Thieszen Arthur.

A választások eredmenye érthető örö­
met és lelkesedést keltett nemcsak a füg­
getlenségi pártban, hanem az egesz vá­
rosban.

/

ÚJDONSÁGOK.
Karácsony előtt.

Jövel én hozzám is ón édes megváltóm 1 
Olyan régen várlak... olyan nagyon várlak, 
Ebbe a nagybeteg, titokban zokogó 
Bánatos lólekbe, beölellek, zárlak!

Szállj be a szivembe, találj otthont benne 
Amint hajdan, régen, csillagos éjjelen,
Amikor üldözik, mikor kinevetik
Ha sárba tapodják, Tel csak te légy jelen.

Sötét nagy éjjelét a Te nagy szerelmed 
Töltse be egészen 1 hintse be sugárral,
Mutass neki csendes, nyugalmas révpartot 
Ha szárnya szegetten küzködik az árral.

Nagy nehéz viharját recsegő hajója 
Nem bírja már tovább, ha sokáig késel,
Élet zivatarja úgy játszik már véle 
Mint háborgó tenger sáppad falevéllel!

Napkeleti bölcsek vezető csillagát 
Atsirt éjszakákon keresem, kutatom 
Csak hiába nézem... szenvedés felhője 
Takarja előlem ■■ csak hiába várom!

Jövel! Jövel hozzám én édes megváltóm, 
Olyan régen várlak... oly epedve várlak, 
Ebbe a nagy beteg, titokban zokogó 
Bánatos lélekbe, beölellek, zárlak.

Hajdú Árpád.

A Csokonai-kör modern estéje.
A Csokonai-kör mai felolvasó-ülésén két 

uj poéta és egy szociológus képviselte a mo­
dern irodalmi irányt. Stilszerü volt a szabad­
gondolkodás képviselőjét a nyugatos Tóth 
Árpád és az irodalmi társulások felett álló 
Oláh Gábor mellé felolvasóul beállítani. A 
jövő társadalmának a fejtegetése hangulatos 
bevezetés volt a két uj tónusu költő versei­
hez s a felolvasó-ülés intelligens közönségét 
közvetlen közelébe hozta az uj magyar líri­
kusok gondolatainak.

A Royal-szálló dísztermében öt óra táj­
ban elegáns hölgyközönség jelent meg. Szép­
séges leányokon és asszonyokon a Csokonai- 
kör vezetősége és vidám diákifjuság foglalta 
el az ülőhelyeket. Ilyen hálás publikum hall­
gatta végig Szávay Gyulának, a rokonszen­
ves csokonistának megnyitó beszédét. A de­
rűs lelkületű poéta előbb Széli Farkast, a 
kör néhai való vezetőjét parentálta el, — 
azután a „kedves öregekről“ a „kedves fia-

Karácsonyfa díszek és cukorkák
legnagyobb
választékban

BALASSÁNil
szerezhetők be PI AO utca 43. szám.
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tulokra“ tért át. Kedélyes bnnbonniávnl em­
lékezett meg az uj magyar irodalom harcá­
ról, amely — lapuok mull kori reflexiói sze­
rint — felnyitotta a Csokonai- kör ódon zá­
rait és penészes kapuit“ is. Szerinte a kör­
ben béke uralkodik, nem kell hullámok a 
modernek ébresztő szavaira, az öreg föld 
úgyis érzi, mikor ébred a tavasz. Hemutja 
a mai tilos felolvasóit: Tóth Árpádot, az uj 
nótás madarat, Rtcz Lajos dr.-t, a fejlődés 
eszméinek a lelkes tanulmányozóját, Huzella 
Irén színművésznőt, aki Oláh Gábornok 
Szávay szerint — „lendületes verseit adja elő.

A tetszéssel fogadott bevezetés után 
Ráez Lajos dr., a fia al szociológus tartott 
felolvasást s vonzó stílusban fejtegette Dar­
win eszméit a kiválasztódásról, faj feni állás­
ról s, a j ivő társad ilmának erkölcsi feladatá­
ról. Érdekes, dilettáns munkája újat nem ho­
zott fel az intellektuális hallgatók részére, 
de kedves dolog volt, hogy a Csokonai-kör 
egy eleven, modern szociológust vonulta­
tott fel.

A sikerült felolvasás után Tóth Árpád, 
a „Nyugat“ pornója olvasta fel jellegzetes 
szomorúsággal Őszi alkonyat, A vón liget­
ben, Es;e és Tavaszi holdtölte című szép 
verseit. Az Este cíművel a Csokonai-kör ven­
dégszeretetének áldozott, amely szeretettel 
fogadta a „kedves öregek“ közé. A tapsok 
után Huzella Irén, a színtársulat talentumos, 
kedves művésznője adott elő nehány gyö­
nyörű verset az ülésen meg nem jelent Oláh 
Gábor „Istenek alkonyata“ című kötetéből. 
Ez vagyuk én, Anyám dalol, A halottak szi­
gete s a zajos tapsokra A tenger cimü ver­
sek kerültek bemutatásra s a fiatal művésznő 
megértő, mély belsőségtől áthatott, közvet 
lm előadásban hatalmas sikert szerzett á 
nagy poétának.

— A Tahiti elnöke itthon.
Porubszky Jenő a debreceni kit*, 
ítélőtábla elnöke ab bűz iái üdülésé­
ből városunkba visszaérkezdtt és 
átvette hivatala vezetését dr. Gajzágó 
Béla tanácselnöktől, ki teendőiben 
helyettesítette.

— Értesítés. A folyó december havá­
ban még megtartandó rendes közgyü és napi­
rendjére a következő ingatlanokra vonatkozó 
nóvszerin i szavazásuk ej 'ondók meg: 1. A 
város tulajdonát képező, a József kir. her­
ceg-utca es a Nyugati-utca sarkán fekvő 
üres telekből 34'68 négyszögöl terűidnek 
elidegenítés- felelt (rná>od ízben). 2. A Rudi 
János tulajdonit tevő libakerti fold megvé­
tele leuiti (másod Ízben) 3. A gróf Szapáry 
J< zsel tulajdonát képező Ajtó utca 8. sor­
számú házaslelek in gvétele felett (harmad 
ízben). 4 Rici Gyula lócóskerti földje egy 
részének megyéit le felett (első ízben). Ugyan­
ezen közgyűlésen fog megtör én ni a közig,iz- 
t.aiási bizottság tagjai somban az év vegé­
vel kilépés folytán megüresedő 5 tagsági 
helynek választás utján b:tokosé is. Debre­
cen, 1909. december 20. Kovács József pol­
gármester.

— Nehéz lesz a kivándorlás. Miután 
több hajostársaság vonakodik beteg beván- I 
dórink kórházi költségeit kiegyenlíteni, a be- 
vándorlási bizottság közölte a társaságokkal ! 
hogy a kormány a kórházi számlák meg fi- ! 
zeteseért nem felelős és hogy a társaságok el- ' 
jarasa maga után lógja vonni az eddiginél I 
nagvobb számú bevándorlók visszavetését.— ] 
H; eg bevándorlókat, akik p arira akarnak ! 
szállni, matol kezdve a hajóra visszaküldő- ’ 
n k, hogy a hajóorvosok kezeljék őket.

Dühöngő veszett ob. Nagy riadalmat 1
okozott tegnap reggel a nagyvasúti állomé- 1 
sün egy garázda kóbor kutya. Kicsi htja, ; 
nogy Komolyabb következményei nem lettek í 
n eb dühöngésének. Minden jel odamutatott 
ugyanis, h-.gy a kutya veszett. A nagy na­
na; ómra sokan futottak össze, köztük ásszo- 
nvnk e- gyermekek, akik mindnyájan sze­

rencsétlenül járhattak v'olna, ha Markuj Gyula 
, máv. munkás meg nem akadályozza u töme­

ges megmarutást. így aztán csak őt harapta 
j össze a veszedelmes állat. Hivatalos áhal- I orvosi vizsgálat fogja megállapítani, vájjon 
j csakugyan veszett volt-e kutya. Ebben az 

esetben Markuj Gyulát, az önfeláldozó mun­
kást, fel fogják szállítani a „Pasteur“ inté­
zetbe.

— A debreceni vadásztársulat vá­
lasztmánya ni a délután 5 órakor dr. Magoss 
György elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
a társaság rendes folyó ügyeit intézték el. 
Ezek a folyó ügyek pedig — tekintve a nagy 
vadász-szezont — most ugyancsak felszapo­
rodtak. Azután félhétkor ért véget.

— Karácsonyfa-ünnepély. Az ágost. 
hitv. evang. „Fillór-tgylet“ f. hó 23 án. csü­
törtökön, d. u. 4 órakor az ágost. hitv. ev. 
templomban karácsonyfa-ünnepélyt tart, —- 
melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja 
az elnökség.

A függetlenségi polgárok 
figyelmébe. Egv krajcáros esti lap 
tegnapi száma meghívót közöl „dr. 
Varga Lajos pártelnök“ aláírással. 
Figyelmeztetjük polgártársainkat, 
hogy ezen meghívás nem a debre­
ceni függetlenségi és 48-as párt tag­
jainak szól.

- Hamis pénz az állomáson. Na­
gyon megszaporodott az utóbbi időben Deb­
recen környékén a hamis pénz. Egyre ér­
keznek az ügyészséghez hamis pénzekről 
szóló jelentések majd innen, majd onnan. 
Legutóbb már itt Debrecenben is megpró­
bálkoztak az ismeretlen és furfangos, de 
egyszeri-mint kezdetleges pénzgyártók ha­
misítványaiknak az értékesítésével. Valószí­
nűleg ettől a még titokban rejtőző bandától 
akadt e.y hamis ötkoronás a Bodnár Antal 
hajdúnánási szücsmester kezébe. A hamis 
pénz azonban rövid és dicstelen pályafutás 
után a debreceni rendőrség kezei közzé ke­
rült. Ma reggel ugyanis a Hajdúnánás felé 
induló sz 'melyvonatra jegyet akart láltard 
Bodnár Antal. Mikor fizetésre ker>" a sor, 
előhúzta a hamis ötkoronást és ke i .} moz­
dulattal a márványlapra dobta. öikoro- 
nás azonban nagyon rossz hamisítvány volt 
s a pénztáros az előhívott rendőrőrs parancs­
noknak adta át pénzével együtt Bodnárt, ki 
természetesen levesen tiltakozott kihallgatása 
ellen. Boiuár ell -n hamis pénz forgalomba 
hozatala miatt megindították az eljárást.

— Hűtlen cseléd. Régóta dézsmálja 
inár Cs cr-ődi Mihálynó gazdája, Knöpfler 
Izidor Csapó-utcai porcellán kereskedő rak­
tárját. Mindeddig azonban nem sikerült 
leleplezni a hűtlen cselédet, habár a keres­
kedő sejtette, hogy kutya van a kertben. 
Végre azután tegnap tetten érték a bűnöst 
éppen a kipróbáltnak hitt cseléd szernéyé- 
ben. Knöpf er Izidor azonnal feljelentést tett 
ellene a rendőrségnél Most már bajos meg­
állapítani, hogy mennyivel károsította meg 
gazdáját a hűtlen cseléd. A rendőrség gon­
doskodott róla, hogy már előre a hűvösön
elmélkedjék 
felett.

regi „tisztességes sorja1

— Alkalmi kirakat. A karácsonyi ün­
nepekre készült oly fény képnagyításokból 
amelyek részben vidékre kerülnek, részben 
a megrendelő önmagának készittetó, egy al­
kalmi kirakatot állított össze Letzter József 
udvari fényképész. Hogy milyen érdeklődés­
sel kiséri a debreceni közönség Letzter Jó­
zsef művészetét, arra bizonyítók az a zsúfolt­
ság, mely egész nap a kirakatok alatt észlel­
hető. Bár ezúttal nem az arc szépségeinek 
tárlata a kirakat, de rendkívül érdekes a ké­
peknek megtekintése azért, mert látható az 
az óriási haladás, amely a fónykópmüvészet 
reprodukciói terén az ulolsó évtizedben kon­
statálható. Régi elfakult képek után oly pom­
pás fónyképnagyitások láthatók, amelyekből 
a legtökéletesebb teknikára és a retouel mű­
vészetére lehet következtetni. Minden egyes 
nagyításnál ott látható az eredeti kép, amely­
ről az készült és bizony hasonlatosság és 
művészi hatás tekintetében vetekedik a fest­
ményekkel. A képek egy része még csak ma, 
más része még a holnapi napon látható.

— Valódi prof dr. Jäger-fele alsó ruhák 
téli bőr keztyük, bokavédők remek szép vá­
lasztókban Frank testvéreknél. Telefon 749.

Hátralékos előfizetőinket érte­
sítjük, hogy 300 oldalra terjedő ké­
pes nagy naptárunkat addig nem 
kapják meg, mig az 1909. évi teljes 
dijat ki nem egyenlítik. — Miután 
ezen nagyszerű naptár már a 
legközelebbi napokban kerül szét­
osztásra, kérjük a hátralékok sür­
gős beküldését.

— Megnyílt a baba menyország! 
Kossuth-utca 4. szám alatt. Babáknak 
in yen: Papáknak és mamáknak olcsó 
pénzért 1 Csak rövid ideig látható !

— Papa Mama Baba Mentze! in­
gyen megtekinthető Kossuth-utca 4. sz.

— Legolcsóbb ajándék a könyv. Leg­
nagyobb választék könyvekben és levélpapí­
rokban Hegedűs és Sándor cégnél Kossuth- 
utca 11. Telefon 54.

— Ügyvédjelölt nagy praxissal (néme­
tül is tud) ünyvédi irodában a délutáni órákra 
alkalmazást keres. Cím (telefon utján is) a 
kiadóhivatalban.

— Varga János (Szegedi L. utóda) 
fém ós bronzáru műhelye Piac-utca 52. sz. 
alatt (a megyeház mellett). Alapitatott 1877- 
ben. Mindennemű réz ós bronzáruk legol­
csóbb beszerzési forrása. Javítások, csillár- 
tisztítások, stb. legolcsóbban eszközöltetnek.

ELŐFIZETŐINKHEZ! Tisztelettel 
kérjük mindazokat az előfizetőinket, 
kiknek előfizetése lejár, szíveskedjenek 
a megújítás iránt idejekorán intézkedni, 
hogy a lapot továbbra is fennakadás 
nélkül küidhessük.

—; A karácsonyi vásárban a Foto 
Glob villany fényképészeti munkák megné­
zésre méltók.

— Gyilkosság Sámsonban. Fekete 
Mihály hajdusámsoni 49 éves lakost, amint a 
tanyájáról hazafelé tartott, a korcsma előtt 
régi haragossal, Szabó Gábor ós P. Szabó 
Lajos há ulról orozva megtámadták. A ke­
zükben levő vastag bottal addig verték, mig 
kiszenvedett. Elmenekültek, de a csendőrsóg 
éjjel elfogta őket. A debreceni kir. ügyész­
ség elrendelte Fekete Mihály holttestének 
fulboncolását.

— A nap halottal. A tegnapi nap fo­
lyamán iu állami anyakönyvi hivaialnán a 
köve:ki ző haláleseteket jelentették be: Szi- 
l.ágj i Károly ref. 53 éves, Bucsák Imié ióm. 
kam. 20 hónapos, Győri János ref. 12 
Pásthy Peremmé ref. 78 éves.

Színházi látcsövek nagy válasz­
okban Lőbl Gyula és társa látszerésznól 
kaphatók. Debrecen, Piac-utca 63 sz.

— Ajándék beszerzés előtt feltétle­
nül tekintse meg a Harmat hy antiquárium 
kirakatait Fiivószkert-u. 14. Csodát fog látni!
,. " Könyvkötészeti munkákat Dávid-
üazj Kálmán ós társa cégnél rendeljünk.

éves.

SARG-fei

UGJOOBi
;ji^Aog;CREM0

KclTZiCSOTI TT1 cukorkAk> karácsonyfa díszek, karácsonyi vásár
UdldtóOnyi cukorkagyár városi üzletében, Főtér, Tiszapalota.
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Tájékoztató.
— (Mulatságok s egyéb szórakozásokról.) ■—
December 25., Szombat:

Bate 8 órakor.
A Munkás Dalegylet estélye a Bika dísz­
termében.

December 31, Péntek :
Este 3 és fél órakor.
A Kossuth Dalkör dalestélye a Bika 
dísztermében.

Január 1., Szombaton:
A Szent Erzsébet egyesület tea-délutánja 
a Royal nagytermóbon.

Január 5., Szerda:
Este 8 órakor.
A Polgári Kör táncestélye aBika díszter­
mében.

Január 8., Szombat:
Este 8 órakor.
Az izr. nóegylet bálja a Bika szálloda 
dísztermében.

Január 9., Vasárnap :
Este 8 órakor.
Fráter Loránd dalestélye a Bika díszter­
mében.

Január 13., Csütörtök :
Este 8 órakor.
Gulp Julia s az orosz trió hangversenye 
a Bika dísztermében.

SZÍNHÁZ.
A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA :

TÁVIRATOK.
Politikai híreink.
Lukács és Khuen.

Budapest, december 22. Khuen és Lu­
kács ma este Béc„be utaztak. Khuent holnap 
délelőtt 11 órakos, Lukácsot délután egy 
órakor fogadja a király. Jelentést tesznek a 
politikusokkal folytatott tárgyalásokról. Lu­
kács valószínűleg ajánlani fogja a királynak, 
hogy Justh Gyulát fogadja kihallgatáson.

A függetlenségi körűen ma hire járt, 
hogy Lukacs levélben egy kibontakozási 
formulát közölt Justhtal, de Justh azt vissza­
utasította, mivel az önálló bankró a kibon­
takozási terv nem intézkedik.

Lukács egy estilap szerint úgy nyilat­
kozott ma, hogy tárgyalásai eredményesek 
voltak s holnap kilátás van a végleges dön­
tésre. Több fővárosi lap közli az uj kabinet 
iisztáját, azonban az erről szóló hírek nem 
megbízhatók. Minden a holnapi kihallga­
tástól függ.

Lipót király temetése
Brüsszel, december 22. Ma temették e 

Lipót királyt fényes pompával. A holttestet 
Laechenbe vitték s a családi sírboltba he­
lyezték el.

A Friedjuog-pör.
B^cs, december 22. A Friedj ung-pör, 

miután az ellentétek kölcsönös nyilatkoza­
tokkal elintéztettek, ma végett ért. Az ügyész­
ség a vádat visszavonta és a két vádlottat 
fölmentették.

Cook szélhámos.

OLCSÓ ÍRÓGÉPEK1
Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jót­

állással adatnak el.

„MERCUR“
összes rendszerű Írógépek műszaki vállalat 

oégnél. Speciális javító műhely!

ADLER
elsőrangú gyártmány, teljesen látható irásu 

és legnagyobb átütő képességű

írógép
kizárólagos képviselet: DetsisCZíii és Hajduincgyér#.

Kellékek:

valamennyi rendszerű íré, és sokszorosító
gépekhez I

COPYING OFFYGE! gépíró, másoló és sok­
szorosító iroda. Telefon 5 40.

Debrecen Arany János-u. 2.
Bejárat a íl-ik kapun.

Csütörtökön, 1909 dec. 23-án 
Kun Irén, az aradi színház művésznője 

vendógfelléptével
Tatárjárás.

Operett,

Holnap, pénteken, december 24-én 
Délután 3 órakor félhelyárakkal 

gyermekelőadás:
Hüvelyk Matyi.

Tündórrege.

Kopenhága, december 22. Egy északi j 
utazó kimutatta, hogy Cook közönséges szól- i 
hámos. Cook egy amerikai impresszáriótól j 
250 ezer frankot vett fel az általa tartandó , 
felolvasásokra s a pénzzel megszökött. ;
Bratianu merénylője öngyilkos 

akart lenni.
Bukarest, december 22. Bratianu mi­

niszterelnök merénylője Jelea György, a tár­
gyalás közben a Il-od emeleti tárgyaló te­
remből az utcára ugrott, súlyos sérüléseket 
szenvedett.

Heti műsor: Szómba'on délután: „Felhő 
Klán“. Este: ,Vig özvegy“, yafűrnap| dél­
után: „Elvált asszony“. Este: „Igloi diákok .

* Hüvelyk Matyi. A pénteken délután 
szinrekerülő gyermek előadást az igazgatóság 
szép kiállítással hozza színre, hogy a gyer­
mekek minél nagyobb örömére legyen az | 
előadás. Ez előadás az összes komikusokat 
foglalkoztattja, akik ugyancsak megkacag­
tatják majd az ő hálás közönségüket. Nagyon 
ügyes a kis Irmai Magduska, aki a címsze­
repet adja. Perczel nővérek fantastikus tánca 
tündórországban egyik hatásos jelenete a da­
rabnak.

* Ünnepi előadások. Szombaton dél­
után színre kerül Rátkai László eredeti nép­
színműve Felhő Klári a címszerepben Bár­
dos Irmával, Viola Évát Gazdy Aranka, 
Rokkánót Gerő Ida, Abánót Szilágyi Berta a 
kis Katiczát Bátori M. adja. A férfiak közül 
Lugosi, Ligeti, Gyöngyi, Horváth, Nádor, 
Kemény, Győré, (Mii adják a főszerepeket. 
Este uj betanulással a víg özvegy adatik. 
Lehár olasszikus operettóje a címszerepben 
Zilahynóval, Partnere Danilóban Horvát Kál­
mán lesz, Valoneiei't Bárdos énekli, a nagy­
követet Gyöngyi, Nyegust Ligeti és Rosil- 
lont Torma Zsiga adja.

A „Debreczen szerkesztősége és 
kiadóhivatala Degenfeld-tér 2 sz.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Merénylet a vasúti állomáson. Bődi 

Imre' és Balogh Imre fiat al hosszupáiyii lako­
sok ez óv április 3-án délután fóíhat óra táj­
ban a vasúti kocsiból kiszálltak a sarándi 
állomáson. Ittas állapotban a szolgálatot tel­
jesítő Kiss László állomásfőnököt megtámad­
ták és inzuhálni akarták. Már majdnem tett­
leges támadásra került a sor, amikor a 
főnöknek segítsége érkezett. A részeg tá­
madók erre a vasutikocsit rohanták meg 
és a bennülőket akarták elpáholni. — 
Szerencsére nagyobb segítség érkezeit s meg­
akadályozta a merényletet. Bődi Imre és 
Balogh Imre erre futassa! menekültek. Vak­
merő tettükért ma állottak a bíróság előtt, 
amely Bődi Imrét 14 napi fogházra Ítélte, 
Balogh Imrét azonban felmentette. Az ítélet 
jogerős.

Budapesti gabonatőzsde.
Budapest, december 22.

Buzakinálat mérsékelt, vótelkedv cse- 
9y. Üzletiden irányzat mellett jelentéktelen 
rgalom változatlan árakon. Egyéb gabona- 
emek változatlanok. Idő: hideg.
Búza áprilisra 
Búza májusra ■
Búza októberre • • ■ •
Rozs áprilisra • • ■
Rozs októberre....
Zab áprilisra •
Zab októberre 
Tengeri májusra 
Repce augusztusra •

14.04-05 
13 85-86 
11 92 93 
990-91 
8 91-92 
7.60-61 

0000 - 00 
671-72 

13-60-70

REGÉNY CSARNOK.

A nagy rejtély.
— Folytatás. —

— Most nem rejtegetünk egymás előtt 
semmit — felelém. — Meg kell mondanom 
ós meg is mondom, és meg is mondom, hogy 
bankáromnál lóvéiét találtam Ang iából, mely 
felzgatott és megijesztett. Megengeded-e,hogy 
saját belátásom szerint aá1 asszam az időpon­
tot midőn nyíltabban beszélhetek ? S elfogod-e 
hinni, ha azt mondom, hogy kötelességemet 
tdjesitem irántad, kötelességemet mint hű 
feleséged, ha kórósam teljesítésére felkérlek.

Elhallgattam. Férjem nem felelt. Lát­
hattam, hogy titokban küzd magával Túlsá­
gos sokat m'eit,em-e? Túlbecsültem o befolyá­
somat? Szivein hangosan dobogott, hangom 
elakadt, mégis annyi bátorságot vettem ma­
gamnak, hogy kezét megragadva, egy utolsó 
kísérletet tegyek nála?

— Eustace! — mondám — még mindig 
nem ismersz eléggé, hogy bízhassál bennem?

Most felém fordult e párbeszéd alatt 
először. Szemeiben a kétely egy végső, múló
árnyát vettem észre.

— Megígéred, hogy előbb-utobb az egé­
szet megmondod, úgy, amint van?
mondd. . , ,

— Teljes szivemből ígérem.
— Bízom benned, Valéria.
Felsugárzó szemei tudtomra adták, hogy 

valóban gondolta is azt, amit mondott. Uj 
szerződésünket csókkal pecséterük meg

Bocsássanak meg, hogy e bohosagokrol 
Írok, de szíveskedjenek arról is megemlékezni, 
hogy még mindig mézes heteinkről van szó.

Még aznap feleltem Benjamin levelére, 
elmondva neki, mit tettem és kérve őt, hogy 
azon esetre, ha ö és Playmoie ur helyeselnék 
eljárásomat, folyvást tudósítsanak a glemnehi 
lefedezések előmeneteleiről.

Tíz napi, végtelennek látszó tiz napi 
hallgatás után ismét levelet kaptam barátom­
tól s ez is Playmove urnák egy átfúrásává! 

I volt ellátva.
(Folyt köv.)
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Íj! Bádogos üzlet. Dj!
Ahol mindenféle bádogos munkák kap­
hatók ós megrendelhetők. Kannák: zsír­
nak, víznek, petróleumnak és dézsák fé­
nyezve (lakkirozva), mint konyhai díszek; 
továbbá fürdő- és klozett berendezések; 
fürdőkádak minden alak és nagyságban; 
úgy szinte az uj rendszerű hitelesített liter 
mértékek, melyek már uj évre kötelezők.

Máthéi János
szerelő és bádogos mester.

Üzlet: Egyháztér 5. Iroda : Darabos a. 54.
Telefon 321. sz. Telefon 321. sz.

Népszerű életbiztosító intézet Deb- 
reezen székhellyel

vezérügynökséget
kíván felállítani E vezérügy nöksóg 
havopta 5 —600 koronát jövedelmez­
het. Óvadék az incassóra 2000 koro­
nára van megállapítva és ez vagy 
készpénzben, vagy pedig óvadék ké­
pes papírokban deponálandó. Aján­
latok „VEZERÜCxYNÖKSÉG 1815“ 
jelige alatt BLOCKNER I. hirdető 
irodájába, Budapest, IV., Sütő-u. 6. 

küldendők.

f Legbiztosabb szépltöszer a f

_PAT-feli HMM.
Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiál- I 

Utason arany éremmel és oklevéllel 
Hatása csodás IS7ánit fiatalít I Legkitűnőbb szer szeplő, máj- 04C|m, Halain! fültoki nattanáaok és az arcbőr

tisztátalanszágai ellen.
Egy tégely ára egy korona

Hozzávaló „Fáy-szappan“ szintén egy korona
Kapható a készítő

U GROSZ NAGY FERENCZ
Debreczen, Kossuth-utca 8,
a színház mellett. * Telefon sz. 469. 
„ARANYLGYSZARVU“ gyógyszertár.

Van szerencsém a n. é. közönség szives fi­
gyelmébe ajánlani a legjobb s legolcsóbb 

pontosan szabályozott

örül m t
a kővetkező szabott árak mellett: 

Ébresztő óra 1 frt 60, 1 frt 80 és 2 frt 
Nickel zsebóra 2 frt 50, 3 frt és 3 frt 50 
Inga óra, 1 napos, felet és órát ütő, szép 
hangos ütéssel, 70 cm. tokban 6 forint 
100 cm. tokban 8 frt 50; 8 napos, 100 rm! 
tokban 10 frt . 0, harangütés.-el 12 lorint 
Konyha óra 2 50, 3 50, 4 - forint. Zseb- 
,ór.a.?v'«í 15,kV mutató lo kr. Inga órák 3 
évi jótállással. Ébresztők és zsebórák 1 évi 

jótállással.
Óra javítások a legjobban javítva s leg- 
^ Olcsóbban 1 évi jótállás mellett. 4L

Kiváló tisztelettel

BL.ATTNER BÉLA
UTÓDA

FÜSI GÁBOR
DEBRECZEN. Kossuth-u. 4. sz.

LEGSZEBB,
legjobb, legolcsóbb
ÓRÁK

nagy választékban, 
jótállással kaphatók

Grasparik Adám
órásnál, Piac utca 85. sz., 

a „Royal‘‘ kávéházzal szemben. 
Orajavitások legjobban és legolcsób- 
_______ ban, jótállással.

Férfi divat
különlegességek,
HZázilag' készült

férfiingek.
Elegáns nyakkendők, 

JCalapujíonságok
Lengyel Samunál

Legalkalmasabb

karácsonyi ajándék
iij, Gyürfty Sándor

paplrkereskedósében kaph tők. 
Ugyanis családi dobozok, francia ós 

angol

^ lwélpapírkiüöiilemsét?ek
minden nagyságban. Aquarell- és olaj- 

festék dobozok. Legújabb

Waterman's JSeál“ töltheti tollszárai
arany toliakkal.

Képeslap albumok, asztali tintatartó 
különlegességek.

Legújabb „JUWEL“ égető gép, olaj­
festéshez vászon rámára felfeszitve. 

Legnagyobb választék női- és férfi 
irómappákban.

rrtxfn

Piac~u. 43.

...©

Karácsonyi vásár
megkezdődött

FISHER JAKAB
LÁTSZERÉSZNÉL

Főtér 23. szám. (Sesztina ház.)
Állandó kiállítás

színházi látcsövekből
gyöngyház ós aluminium nyeles legfinomabb
achrumntikas üvegei nagy válasür-k!,im u

legoiosőt-ban kaphatók.
Xau'v raktár szemüvegek és oslpietókbon.

Bosznay J. és Társa
divatáruházában

«• nagys s a básu
karácsonyi vásár

megkezdődött.
Minden vevőnek érdekében áll az

as 50°io-al leszállított
ruhakelmék, selymek és mosóáruk

óriási halmazát megtekinteni.
Különösen feltűnést keltenek jó mi­
nőségük és rendkívül olcsó áruknál 

fogva:
Francia delinek................ 43 kr.
Blúz es ruhaselyem, több

ezer méter ................ 65 kr.
Gyapjú ruhaszövetek ... 39 kr. 
Flanell Barch etek, prima

minőség....................... 26 kr.
1-0 cm. csikós divatszövet 98 kr. 
Francia fianell, tiszta

gyapjú ....................... 65 kr
Selyem batiszt uj minták­

ban .............................. 33 kr.
Mosó delin....................... 26 kr.
Szövet-, selyem- és mosó mara­
dékok rendkívül leszállított árakban

Mintákat tűire készséggel küldünk.

1 Bosznav J. és Társa
divat- és szőnyegáruháza

Debreczen, Kossuth-u. 5



1909 december 23. DEERECZEN

SZABÓ LAJOS FIAI cég
cli v aiaru.tiá sí á.fo an

leszállított árak mellett
Cukrászda!
Batthyányi utca 2 Telefon 722.

Becses tudomására tisztelettel értesítem a tisz­
telt nagyérdemű közönséget, hogy a Bathyányi-u. 2. sz. 
alatt álló cukrászda üzlet vezetésem alatt áll, addig 
is garanciát nyújtok arra, hogy a legkényesebb Ízlé­
seknek is megfelelőn kiszolgálhassak. — Karácsonyi 
alkalmakra tortákat 1 koronától, Kugler süteményeket, 
kalácsot, diós és mákos patkót, gyümölcs kenyeret, 
fagylaltot, parpait, érámét, zulcot, szenvicet, libamáj­
pástétomot, tejszínes tortákat 1 koronától, finom thea 
süteményt, bonbonokat, likőr, rumot stb. minden néven 
nevezendő cukrászati készítményeket. Naponta friss . 
kávé, kalács, reggeli és uzsonnájává, csokoládé, 
tea. Hivatkozva arra, hogy itt Debreczenben végeztem 
cukrászati képzettségem. Riesz Lipótnál s Buday Ká­
rolynál több évig dolgoztam s valamint külföldi kör­
utazásaimból szerzett tapasztalataim a nagyérdemű 
közönség becses pártfogásába ajánlom.

Kiváló tisztelettel:

Kovács János,
cukrászati specialista 

üzletvezető.

Vidéki rendeléseket gyorsan és pontosan intézek.
Felemlítem saját gyártmányú bonbokat színházi 

csomagokban próba vásárlásra.

karácsonyi vásár
folyamatban van.

Árak, minőségek, választék versenyen kívül 1
. m i eddig 24 krajcár 1 rf Irr»Sport flanel .... karácsonyi ára J-1 •

TT , vT 1___ eddig 36 krajcár Oß IrrVelour Velez. . ■ • karácsonyi ára •
Mosó delain .... SÄsonyViia 26 kr. 
Franczia delain . - kXsonyi ara 50 kr. 
115 cm. Angol szövet Si!Är2ir 50 kr. 
110 cm. Divat szövet Äwi*»' ^0 kr.

- , 1 eddig 2—3 forin 1 fr»*;i uhaselymek --x.—. **. 111L

Donogán t Somossy
cégnél

XD JE eflBCZBíT, 
Kiste mpiombazár, 

megkezdődött a nagy

karácsonyi vásár.
Elsőrendű árúk kerülnek 
eladásra leszállított árak 

mellett.

40-50°lo-o 1 árengediény i

MOLNÁR FERENCI»«
Alisaim vásár f. síi k 81-ig bárslag, Előnyös asrsékelt lakk

— Csakis finom divatcikkek! ~
úgymint Costüm posztók, valódi gyapjú, ruha- és blouz- 

gy szövetek, színes és fekete selymek.
Női és gyermek felöltők!

valódi szőrme- és plüsehkabátok, beák és muffok, gyapiu , 
sllyem és csipkeP-blousok, színházi paletok es scbalak.

Múlt Idényről visszamaradt árak félárban árusittatnak ki.

u
mo karácsonyi vásár

MENTIK henrik imm. 4
a.llca.loroLno.a.1Gyermekjátékok *. »j^déktavgyakböl

raiikivöl sok ujionsag érkezett.

13 X< 'v> \ ] s-~r-T - .• aa«a ;h".ia X ZZ k •WtsKn-r.-visr-f •__

■ __11

/
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|PR0 HIRDETÉSEK. »
10 szóig 40 fillér, azontúl min­
den szó 4 fillér; a legkisebb 
◄◄ hirdetés 40 fillér. fc»>

■ ■ ■ ■ ■ ■■ananas a"

Fiatal, bájus lányka ismeieltséiiót keresi 
egy gavaile.os figyelmes úri ember. Levele­
ket „Titoktartás* jelige alatt a kiadóba.

Lakás.

I.evélbeii tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kér­
jük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdeté­
seket postautalványnyal is lehet föladni, a szelvényen 
a szöveg könnyen elfér. Levélbélyegekben is lehet' az 
apróhirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal fentartja 
ínagának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel 
szemben melyek megjelenését kizárja a hirdetés tar­
talma értelme. Bt érkezett ajánlatokat a kiadóhivatal 
bármely címre továbbit, ha a hirdető o célra megfelelő 

postadijat küld.
Apróhirdetéseket a kiadóhiva'al felvesz d. o 8_12-iir
s d. u. 2—7-ig gróf Dógenfeld-tór 2. sz. I. emelet, a 

folyosón az első ajtó.

ron,ióHait SZobás, Ekés, külön kerttel és ve- 
a Klávnl máj us 1-re kiadó. Széchenvi-n. 20.

Csinosan butoro-ott szoba kiadó —-
Simonlfy-u, lo. szám alatt.

. Utcai bútorozott szoba, külön bejárattal 
kiadó. Címe a kiadóban. J auiu

I bm, Ä“r,a tíinvo'» •;
I Cím a kiadóban ,utAn-Vos áron eladó.

maussai, teljes berendezés, borház, hnrrML- öti 
előnyös feltételek mellett eladó, Értekezhet ' 
dLCsáthyDezsö ügyvédi irodájában

Makulatúra újságpapír kiló- vn^T^f—: 
számra a lap kiadóhivatalában eladó.3 ZSa

Levelezés.
Levele van a kiadóban és 

órák alatt átvehetik:
„Fess asszony“, „Első barát 

tartás , „Bohém óiét“.

Egy kis bútorozott szoba, közel a Fő­
tét hez, azonnal kiadó.

Ne pazaroljon
A1hi?v«fbh? °!csín és jó1 akar vásárolni valamit.

helyett, hogy kereséssel töltené el az ideiét 
hirdessen a DEBRECZEN- apróhirdetései kö-' 

^zott^és ozonével kapja a legjobb ajánlatokat

Tatn-Széplak
Téli szanatórium

magasla.i gyógyhely,'
téli sporttelep. Kitűnő 
toboggán-, bobslelgh- 
rodli- sklpályák. — 

üdUlök, Idegesség, vérszc-
dnvVitr ix uu álmatlanság, Base-dovkór, légcsöhurut, asztmában szenvedők 

részére.

a hivatalos 

„Titok-

„Bara 1 fontos levele a kiadóhivatalban.
Harmincnégy éves, keresztény vallása, 

rendezett anyagi viszonyok kozott ólő, r-scplő-
§nP'onSAhaf u,aJdonos- nős jlós céljából keres 

év közö.ti, ieddhetetlen előéletű haja- 
üont, vagy gyermektelen özvegyet, kinek 

^“ Levelek „Nődén“ jeligére a 
lap kiadohivatalaba^inlézenriők

Nősülni óhajt református, 26 éves művész, 
oly urleány vagy özvegygyei, ki megf. le ő 
hozománynyal rendelkezik. Jövedelmem 5000 
korona. Ajánlatokat csakis névvel „Zene- 
muvesz lehgére, Főposta resiente, Dehrpozpn

Intelligens 25 éves fi ital ember óhajtana 
mepmerkedm olyan hölggyel, kinek unal- 
mas idej U felfrissítené. Levelet csak ,,Kitar- 
rás“ jehgere a kiadóba.

ílöllgyek ismeretségét kéri egy 
diszkrét fiatal barna jogász. Levelet „Jogász“ 
jeligére a kiadóba kérek. 6

.rj?tal, embe,\ csinos hölgy barátságát 
keresi, levelet Imádott“ jeligére a kiadóba 
8s e lapban jelezni kérem.

Fiatal urileány erdeknélküli ismeretségét 
keresem. Teljes címmel ellátóit találkás leve- 
lek kéretnek „Bohém élet“ jeligébe a kiadóba.

Akar ön ismeretséget kötni, úgy forduL 
jón lapunk „Levelezés“ apr> hirdetéséhez.

Ajánlat.
, , .Közel a városhoz, a Simonyi-uton egy 
ház herbe ado JÓ levegő, tágas udvar, keít- 
tel. Jhirtekezhetm Mentze Henrik ámteWóh^

„Jesu porcellári pouder és toilet bora* 
arckem kapható Yldánál. Városhiíz alatt.

Egy jó zongora eEdóTcí^ "aTl^áth^ 
felo könyvkereskedésben, Egyház tér 2. sz.'
főm ífriI!ósö ó" és uj órmehóki hegyi
felül Tót,kuolon,böző,éviek, kapható 50 literen 
Debreczen. Saadom&]’ Hunyadi-U- 26. szám,

-. S0ll«ndl gyomorcsePPek kaphatók Müia- 
ovits Jenő gyógyszertárában.

Sereslet.
Lói N^gy középiskolát végzett, jó család­
ból való fiú tanulónak felvétetik Csáthv 
fierenc könyvkereskedésében. |

Ügynököt keres egy helybeli cég, biztos 
mellékkereset. Cim a kiadóban.

Lapunk utcai elárusitásahoz fink (Rik­
kancsok) felvétetnek.

Ügynökök magas jutalékkal felvétetnek. 
Vim a kiadóban.

Bladás.
Kltfinő Bocskai kerti óbor kisebb meny- 

nyiségben is eladó. Csupó-n. 38. * ;
Bihar—Diószegi bor, hordószamra eladó 

Csapó-utca 27. sz. ,

Csemegealma
kiválóan finom, téli fajok, válogatott egész­
séges. szép példányok, parmen, jonatán bel- 
, r> torokbálmt, rozmaring, sze-icsikeés hatul 
oefóiera,esebb fajokból, ötkilós postakosárral 
döO. ótven kibs ládával 25, százkilós ládá­
val 4o koronáért.

Vajonekörték
kiváló finom fajokból, dili. desan és szagos 
csaszáikoriékből öt kilós postakosárral 4 50 
tizkilos kosárral 8 koronáért, gondosan, lelki- 
ísmere'esen és szavatolt fagymentesen, se-
Q^aaD*|blí,C!0mílgolva S7álli,ja utánvéttel
Szeles Pál Nagymaroson, Hont megye.

Villamos világítást,
telefonok, villamos csengők 
berendezését, javítását, évi f 
jokarban tartását, úgy hely­
ben, mint vidéken legjobb 
jl^yaggal, legolcsóbban esz- 

közöl =

Földvári T,
Debreceni első elektrotechnikai gyár és 
villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, 
ivlámpák, villamos motorok, szellőzte- 
tők, dinamók állandó nagy választékban. 
Raktáron tartom a legjobb gyártmányú 

Wolfram és Osmium égőket.

Kiváló olcsó ^ 

és elismert jó K 7- _
Férfi fűzős cipő feljebb | K 6 -

TT miÉHIIHI IliililTifiT ifci l
Uói fűzős eipS feljebb.

k TURULcam“rATEMESVÁR, 
fc Legjobb bevásárlási forrás

R

K360I
Gyermek^^eánytip^ feljebb I

Kfiliilígisiíg „GOODYEAR WILT ínlihiii L jfliiicr eIíhei! lejtől liiísígs,
11 „TURUL“ cipőgyár nraytárs, Temesvár.
MlFőraktár: Debreczen, Piac-ulca 52.

tartós, jutányos és 
divatos

CZIPOÁRUKBAN 
szabott, a czipő tal­
pába bevésett gyári 

árakkal.

Telefonszám 691.
Telefonszám 691.


